

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

KLÓFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 2.00 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Savignynál a francia rohamok összeomlottak

A német gyalogság 72 páncéloskocsit pusztított el a tegnapi harcokban

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, augusztus 30. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és Boehn vezérezredes hadserege: A Lys mindkét oldalán és a Scarpetól északra előtérli harcok. Arrastól délkeletre a harctérre beérkező ellenséges gyalogságot és páncéloskocsit tüzérégiünk és harci repülőink határozott tüzelés alá vették. Délután az ellenség ismét folytatta támadásait. Ennek a súlypontja az arras-cambrai utól délre volt. A Cherisi és Fontaine felől előrenyomuló és Harlecourt ellen több ízben rohamozó ellenséget kemény tusában visszavertük. Délben az ellenség behatolt Bullecourtha és Riencourtha. — A korábbi csaták ároklabirintjában és páncélmezőin elkeseredett harcok dultak. Riencourtot visszahódítottuk az ellenségtől és Bullecourt keleti részét is visszafoglaltuk. Délután az ellenség támadásait kiterjesztette Bapaume északkeleti részéig. A támadás többnyire már tüzünkben összeomlott. — St. Leger és Mory felől ötször támadott hevesen az ellenség. Sok páncéloskocsiját megsemmisítettük.

A Sommetől északra a védelmet a folyótól délre végrehajtott mozdulatokkal kapcsolatban áttettük a Bapaumetól keletre, Peronnestől északnyugatra levő vonalra. — Az ellenség tegnap csak habozva követett bennünket Bapaume, Combles és Maurepas helységeken át. Peronne és az Oise között gyalogsági harcok.

A Somme és a csatorna nyugati partján erős támadásokat, amelyeket az ellenség Neslétől délkeletre és Noyon felől intézett a várostól északkeletre levő új vonalaink ellen, visszavertük.

Az Ailette mellett a franciák Folenbrail

tól nyugatra csekély mélységben megvetették lábukat a folyó keleti partján. Az Ailette és az Aisne mellett pedig az amerikaikkal együtt ismét megkezdtek támadásaikat.

St. Mard és Savigny között az ellenség kora reggel óta rohamozott állásaink ellen. Páncélos kocsik minduntalan újabb nagyon mély tagozású gyalogsági támadó hullámokat vezettek ellenünk. Magdeburgi, hannoveri, thüringiai és gárdaezredek itt az ellenség kétszeres erejű nagy támadásait teljesen meghusították. 72 páncéloskocsit szétlőttünk. Kronmayer altiszt, Mauske és Schottau örvezetők a gárdaezred géppuskás osztagával együttesen 5 páncéloskocsit semmisítettek meg. A 165-ik gyalogezred 20 páncéloskocsit pusztított el. A franciák a tegnapi napon súlyos vereséget szenvedtek, veszteségeik pedig szokatlanul nagyok. A beszállított foglyok 10 különböző hadosztályból valók.

LUENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, augusztus 30. A Wolff-ügynökség jelenti augusztus 30-án este:

Arrastól délkeletre széles fronton indított támadások megfiúsultak. Helyi küzdelmek Noyontól délkeletre és az Aillettenél.

Változás az entente főparancsnokságában

Genf, augusztus 30. A Humanité jelenti: Az entente főparancsnokságában a legközelebbi napokban változás várható.

Az angol jelentés

— augusztus 29. A Sommetől délre levő csapataink az éj folyamán is fentartották az ellenségre kifejtett nyomásukat. A Sommetől északra keleti irányban nyomulnak előre. Az éjszaka a harci fronton aránylag nyugodtan telt el. A Scarpetól kétoldalt az ellenség tegnap este és az éj folyamán Brientől keletre, Vis en Artoistól délkeletre és Coviell közelében nagy ellentámadásokat hajtott végre. — Ezeket a támadásokat az ellenség veszteségeivel súlyos harcok után visszaver-

tük. Az éj folyamán Oppytól nyugatra be-rendezett előretolt állásainkat ismét ellenséges támadások következtében visszavontuk. Az augusztus 21-ének reggeli óta ejtett foglyok száma meghaladja a 26.000-et, a zsákmányolt ágyuké a százat. A Sommetől délre és északra lefolyt legutóbbi harcokban a tankok minden lehető alkalommal tevékeny részt vettek és a gyalogsággal és más fegyvernemekkel együtt működve, vitéz és igen hasznos szolgálatokat tettek.

A francia jelentés

— augusztus 29. Az éj folyamán heves tüzérharc a Somme parton. Lotharingiában több német raitailítés eredménytelen maradt. A német vonalakba kétszer betörve, a franciák 15 foglyot szállítottak vissza. Egyebütt az éjszaka nyugodt volt.

A német jelentés szerint egy helyen sem értek el sikert az angolok

Berlin, augusztus 30. (Wolff-ügynökség.)

A nyugati csata nem csökkenő hevességgel tovább folyik és az ellenséget napról-napra arra kényszeríti, hogy véres harcokban megrikkult kötelékeit friss erőkkel pótolja. — Az angoloknak a nagy csata nyolcadik napja sem hozott egyetlen helyen sem tömegtámadásai számára sikert. A harcok sajátos jellege magával hozza, hogy az angolok soha sem tudgával hozza, hogy az angolok soha sem tudják, vajjon a németek el akarják-e fogadni a csatát, vagy pedig harc nélkül fel akarják adni a taktikailag értéktelen terepet.

Olyan szakaszokon, amelyeket a németek régen elhagytak, az angolok csupán óvatosan tapogatóznak előre, úgy, hogy gyöngye német járőrök kevés számú gépfegyverrel fél napokon át tartóztatják fel őket. — Másrészt erős oszlopokkal nekirontanak jól előkészített német állásoknak, de a lesben álló gépfegyverektől és ütegektől súlyos veszteséget szenvednek.

Azt a keveset, amit a németek a Somme-vadonban legutóbbi előnyomulásuk folyamán ura felépítettek, most tervszerűen elpusztítják. Vasutakat, utakat, építményeket a fedezékekkel együtt egymásután robbantanak fel. A fő terhet ezeknek a harcoknak, amelyek ezekért a reánk jelentéktelen sivatagokért folynak, megint ausztráliai hadosztályok viselik. Mindnyájukat a Somme és Chaulnes között másodszer vagy harmadszer vetik már harcba. Chaulnestől délre már a franciák voltak kénytelenek az angolokat felváltani.

Ép oly kevés sikerük, mint a brit csapatoknak, volt augusztus 28-án az amerikai támogatással támadó franciáknak az Aisnetől északra is. Nagy embertömegekkel és a

URANIA

Szombat Vasárnap
aug. 31. szept. 1.

Az éj liloma

nagy filmjáték
4 részben.

Főszereplő:
MARIA CORVIN.

Szerencse egerek

vígjáték 3 felvonásban.

Előadások kezdete
5, 7 és 9 órakor.

Arany Bika mezei

Szombat Vasárnap
aug. 31. szept. 1.

Az anya

tragédia 2 felvonásban.

Főszereplő:
ITALA MANZINI.

Előadások 6 órától
utolsó előadás 9-től 11-ig

APOLLO

Szombat Vasárnap
aug. 31. szept. 1.

Napvihar m. Jászó I.

W. PSYLANDER
főszerepessével

A bolygó tánc

(Der Flamantans)

tragédia 3 felvonásban.

Egy butorozott

vígjáték 2 felvonásban.

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások kezdete

5, 7 és 9 órakor.

mult esztendő folyamán elkészített sok száz páncélkocsival akarják ellenségeink a sikert klerfeszakolni. Kitiünik azonban, hogy a tankokba vetett nagy remények nem teljesednek be. *A német védelem napról-napra jobban tökéletesedik a rohamkocsik ellen való harcban.* Gyalogság, tankelhárító ágyuk, a mi autombiljaink tüzelése az új ellenséges harci eszköz leküzdésében és elpusztításában nyilvánvalóan tökéletesedett.

Az amerikai tartalékok

Basel, augusztus 30. A *Basler Nachrichten* közli: A Reuter-ügynökség jelentése szerint *Foch* tábornok az eddigi offenzívában az amerikai csapatokat még egyáltalában nem használta föl s azokat tartalékban tartja a tulajdonképeni nagy offenzívára, amely még nem következett be.

Körmenet a győzelmes béke mellett

Gené, augusztus 30. A francia lapok washingtoni jelentése szerint *Lodge* szenátor Amerikában és Európában körmenetet akar rendezni ezzel a jelszóval:

— Teljes győzelem nélkül nincs béke!

Repülőátmadás Konstantinápoly ellen

Konstantinápoly, augusztus 30. Ellenséges repülők a 28-ikára virradó éjszaka bombákat és bujtogató tartalmu cédulákat dobtak Konstantinápolyra. A bombák igen csekély anyagi kárt tettek. Egy gyermek meghalt, 11 ember megszebesült.

A német közlekedési miniszter távozása

Bécs, augusztus 30. Politikai körök szerint *Paul* közlekedési államtitkár megváltik állásától, amit azzal okolnak meg, hogy a kenyéradagok megállapításánál nem sikerült álláspontját érvényesítenie.

Amerika elismeri Ukrajna függetlenségét

Bécs, augusztus 30. Az ukrán sajtóiroda úgy értesül, hogy az amerikai kormány legközelebb elismeri Ukrajna önállóságát.

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, augusztus 30. Hivatalos jelentés.

Moritól délre lovassági rohamcsapataink megtámadtak egy ellenséges támaszpontot. A megszálló legénység egy részét elfogták. A *Concei-völgyben* is sikerrel dolgoztak rohamcsapataink. — A Hétközség fensikján a harci tevékenység növekedett.

Asiagonál és a *Col di Rossotól* északra az ellenség heves tüzéségi előkészítés után több előretörést kísérelt meg, amelyeket részint tüzelésünkkel, részint ellenlökéssel visszavertünk.

Tegnap reggel nagy repülőgépeink megtámadták *Monte Belluno* pályaúdvárát és 50 bombát dobtak le.

Albánában nem volt nagyobb harci cselekmény.

— **Minisztertanács.** Budapesti tudósítónk jelenti: Ma délelőtt 10 órakor a miniszterelnökségi palotában *Wekerle* Sándor elnöke alatt minisztertanács volt.

Hadifoglyaink sorsa Olaszországban

A csehek kegyetlenkednek katonáinkkal

Budapest, augusztus 30.

A Magyar Távirati Iroda jelenti a sajtóhadiszállásról: A 43. gyalogezrednek egy az olasz fogságból megszökött szakaszvezetője mondta el parancsnokságának a következőket: Több más katonával együtt az olaszok őt is foglyul ejtették. Amikor hadifogságba kerültek, az olaszoknak egy 200 főből álló cseh osztag is segítségére sietett. A csehek szeges ostorokkal és árótkorbácsokkal rátámadtak katonáinkra és verték őket. Az olaszok kézigranátokat dobáltak közéjük és ezt kiáltozták feléjük:

— *Diszno osztrákok! El akarjátok venni Velencét és raktárainkat, amelyekben fehér kenyér és bor van!*

Egyik kézigranátot a másik után dobálták katonáink felé, akiket kiméretlen módon a legközelebbi olasz parancsnoksághoz kísérték. Azokat a foglyokat, akik nem tudtak sietni, megverték. Két katona az uton meg is halt.

A cseh katonák letépték katonáink sapkarózsáját, szitkokkal illették őket. Az olasz tisztek mindezt végignézték. A fogolygyűjtő helyen egy olasz tiszt több cseh katonával együtt elvette katonáink gyűrűit, vitézségi érmeit és okmányait és egy olasz kapitány felszólította a katonákat, hogy *fizetésért harcoljanak mellettük. Erre számos cseh katona hajlandónak is mutatkozott*, csak a magyarok, románok és osztrákok vonakodtak ezt megtenni, mire a kapitány azzal fenyegette őket, hogy *a városban földalatti börtönökben fogják tartani és mindnyájukat el fogják pusztítani.*

— **Hlr Burián külügyminiszter távozásáról.** Bécsből táviratozzák: A lengyel kérdés kapcsán néhány nap előtt hír terjedt el *Burián* István gróf közös külügyminiszter lemondásáról. A külügyminiszter távozását azzal okolták meg, hogy a német főhadiszálláson legutóbb tartott tanácskozások alkalmával az általa tervezett ugynevezett osztrák-lengyel megoldás nem talált helyeslésre. Tegnap ezt a hírt megcáfolták. Jól értesült helyen jól tudják, hogy *Burián* gróf külügyminiszter távozásáról csakugyan szó van, de semmi esetre sem most hagyná el a helyét a külügyminiszter, hanem csak a lengyel-kérdés későbbi tárgyalásánál, ha terveit nem tudná megvalósítani. Utódjául *Szécheny Antal* gróf volt párisi nagykövet vagy *Palavicini* János örgróf konstantinápolyi követ jönne tekintetbe. Említik még *Sceptický* Szaniszló gróf tábornokot, aki mint katonai attasé szolgált már a diplomáciában és *Lublin* katonai kerületének kormányzója is volt.

— **A Magyar Távirati Iroda új kezben.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A Magyar Távirati Irodában, amely a kormányok felhivatalos könyvomatosa volt, a közel jövőben változás áll be. *Radó* Sámuel dr. igazgatónak ugyanis a kormánnyal tíz évre kötött szerződése a jövő évben lejár és a kormány a szerződést nem újította meg, hanem *Fabó* Henrik dr.-al, az országosan ismert, kiváló

gyorsíróval kötött szerződést 10 évre, aki már 1919. január 1-én átveszi a Magyar Távirati Iroda vezetését.

SZÍNHÁZ

AZ ELSŐ SZÍNHÁZI HÉT MŰSORA:

SZOMBAT: *Csárdáskirályné*, operett. — *Honthy* Hanna első fellépte.

VASÁRNAP: Délután: *Csárdáskirályné*, operett. Este: *Sztambul rózsája*, operett. — *Honthy* Hanna fellépte.

HÉTFŐ: *Ocskai brigadéros*. A drámai személyzet bemutatkozása.

KEDD: *Ocskai brigadéros*. SZERDA: *Tosca*, opera. *Béky* Mária operatársnő első fellépte.

CSÜTÖRTÖK: *Arva László király*, történelmi színmű. Új betanulással és új szereposztással.

PÉNTEK: *Arva László király*.

SZOMBAT: *Arva László király*.

VASÁRNAP: Délután: *Sztambul rózsája*, operett. Este *Arva László király*.

Megnyilt a színház

Megnyitó előadás: *Sztambul rózsája*

Már este hét óra után népvándorlásként hömpölygött a publikum a Csokonai-színházba, amely jóval nyolc óra előtt már zsúfolásig megtelt. A zsongó, mozgolódó, élénk nézőtér egy pillanat alatt elesdésedett, a mint megszólalt a zene és széthúzták a függönyt, hogy azután nyomban zajosan tapsolni kezdjen. Minek? A színpadon csak a kár volt. Kinek tapsolt? Tapsolt az első előadásnak, a színháznak, a színészeknek, hogy megint itt vannak. A közönség örült és örömeiben tapsolt. És azután megtapsolta minden ismerősét lelkesen, szeretettel. Mindegy lett volna, mit és hogyan játszanak. Az volt a fő, hogy játszanak.

Szerencse, hogy jól is játszottak. Egy-két apróságban még meglátszott vagy csak megérzett a folytonosság hiánya, a nyári szünet után végzett első előadás volt. Ugy vagyunk ezzel, mint a délutáni pihenésből való fölkeléssel. Nyújtózik egyet a lustálkodó, még megroppannak a csontjai, de aztán frissen siet a dolga után és végzi jól tovább ott, ahol délben abban hagyta. — El kell ismerni, hogy csak kevés roppanás hallatszott.

A megnyitó előadás szereplői majdnem mindnyájan a tavalyi gárda tagjai voltak. — Alig láttunk egy-két új szereplőt. A régi jók, sőt jobbak voltak, mint tavaly. *Görög* Olga (*Kondja* Gül) elegáns volt és szépen énekelt, *Seregh* Marcsa (*Midili*) kedves, üde, jókedvű volt és szépen táncolt, *Káldor* Dezső (*Ahmed*) szépen énekelt, *Várnay* László kacagató volt. Új volt *Müller* kis szerepében *Szabó* Gyula, aki egyébként régi, kedvelt debreceni színész; jóízű alakítását megtapsolták. Ugyancsak új volt *Szabó* Böske, a táncosnő, aki első felvonásbeli táncával hebizonyította, hogy ügyes, gracióz, tanult táncosnő; szép és kedves jelenség a színpadon. A közönség meg is tapsolta a szép táncért.

Két új művészember közreműködéséről kell még tudomást venni. Az egyik *Remete* Géza, a rendező, aki nehéz feladat előtt állott, amikor egy régen „beállított”, sokszor látott darab rendezését végezte. Így is megérezte azonban az új rendező pedantériáját, ügyes kezét, izlését és biztatást láttunk arra, hogy tehetségével elismerésre fogja bírni a debreceni közönséget is. A másik *Mály* Károly, a karmester, aki azonban nem új ember Debrecenben. A Mezei-éra alatt volt már itt, de akkor a szerencsétlen rezsím alatt nem jutott cselekvéshez. Neki sem bemutatkozás

a Stambul rózsájának vezénylése, azonban már ma is láttuk, hogy nagyon jó dirigens. A kar is megfelelt kötelességének, énekben, mozgásban ügyes volt és sokszor szép, mozgalmalmas képet nyújtott.

A megnyitó meleg hangulata mindvégig uralkodó maradt a nézőtérben, ahol kipirult arcok, lelkes tekintetek rajzolták ki azt a szeretetet, vonzódást, elismerést és vágyakozást, amelyet a színház és a színészek iránt éreznek.

Heltai Jenő igazgató megnyugvással és bizalommal tekinthet a bekövetkező tíz hónap elé, hogy fáradságos munkája és áldozatkészsége méltánylásra talál a közönségnél. (pd.)

Honthy Hanna mint Médi. (A színházi iroda jelentése.) Hétfőn este az igazgatóság Schubert gyönyörű muzsikájából alkotott örökszép operettet, a Három a kislány-t tűzte ki, amelyben Médi szerepét Honthy Hanna, az új primadonna játssza, akinek ez egyik legjobb szerepe és aki egyik legjobb Médi. Ez alkalommal Tschöll papát Heltai Jenő igazgató játssza, míg Schober bárót Remete Géza, aki a darabot is rendezte.

Ladányi Imre bemutatkozása. (A színházi iroda jelentése.) Kedden mutatkozik be a társulat új hősszerelmese, Ladányi Imre és pedig egyik elismerten pompás alakításában, Ocskay-Lászlóban. Ugyanakkor, Ocskay brigádérosban, lép föl először a drámai személyzet is.

Nagy Endre saját kézírású ötlete, négy gyönyörű kép s páratlanul gazdag szórakoztató tartalom teszik szenzációsan érdekessé a Színházi Figaró új számát.

Ma, szombaton, déli 12 órakor nyílik meg a Színházi Figaró irodalmi és művészeti szalonja. Ref. püspöki palota.

Csaló ál-ügynök

Pénzt csalt ki nem létező árukra

Hajdu- és a szomszédos vármegyék kiskereskedői januárban egy körlevelet kaptak „Ullmann József és Fia fűszerkereskedők” aláírással, amelyben a cég értesítette őket, hogy a közeli hetekben megjelenik náluk Jonuczás János kereskedelmi ügynök, a cég utazója, aki felvesz rendeléseket. Kérték a kiskereskedőket, hogy fogadják az utazót bizalommal és tiszteljék meg a céget rendelésükkel. A körlevél kiemelte, hogy Jonuczás pénzbeszedésre is jogosult.

Alig két hét múlva Jonuczás már meg is jelent a kereskedőknél. Pár hét alatt felkereste Hajdusoboszló és több hajdumegyei város és község kiskereskedőit s mint cégének hű képviselője, buzgón ajánlotta a közönségszerető cikkek megrendelését.

Eddig simán ment minden. Mikor azonban a megrendelésre a többnyire hadbavonult kereskedők feleségeit rábeszélte, akkor nem távozott el, hanem beszédbe elegyedett velük. Különös taktikája volt, hogy a beszélgetést mindjárt elején ráterelte az anyagbeszerzés nehézségeire. Erre aztán az asszonyok is elpanaszolták, hogy milyen nehézségek árán juthatnak zúrkhoz, gyufához, de leginkább zsirosszódához.

Az utazó ilyenkor mindig megragadta az alkalmat és ajánkozott, hogy egy kollégájától, akinek nagyobb mennyiségű készlete van, beszerez részükre cukrot, gyufát s szódát. Kijelentette azonban, hogy ezeket a cikkeket csak igen nagy áron tudja beszerezni, mert egy mázsa zsirosszóda 800, egy mázsa cukor pedig 600 koronába is belekerül. A gyufa árát dobozonként 20 fillérre mondta. Az asszonyok hajlandók voltak minden árat is megadni, csak szállítson. S mivel bíztak benne, mert hisz ott volt a körlevél, amely tanuskodott az ügynök teljes megbízhatóságáról, Jonuczásnak az árubeszerzés ürügye alatt sikerült tőlük kisebb-nagyobb összeget kicsalni. Így módon tizenöt hadbavonult kereskedő feleségét és özvegyét

károsította meg 500—2500 korona erejéig. A pénzt természetesen elköltötte, árut pedig nem szállított, amiért a károsultak följelentették.

A megartott tárgyaláson a törvényszék Jonuczást csalás és okirathamítás miatt 2 és fél évi börtönrre ítélte.

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, szeptember hó 1-én, tartandó istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Nemes István segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Kovács Lajos segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Dicsőfi József lelkész, 11 órakor Ferenczy Károly segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Beke Antal segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Nemes István segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Zih Sándor lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Beke Antal segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Erdélyi Sándor segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Boér Károly hitoktató lelkész; a városi szegényházban délelőtt 9 órakor prédikál Konrád Zoltán segédlelkész.

Az ág. hitv. evang. templomban délelőtt 10 órakor Zemán Zoltán végzi az istentiszteletet.

Adakozás. Özv. Moskovitz Adolfiné urasszony néhai férje, Moskovitz Adolf ur elhunytá alkalmából 500 koronát tett le kezébe a város szegényei között valláskülönbség nélkül leendő kiosztás céljából. Az adományt további intézkedés végett a városi tanácshoz terjesztettem be. Fogadja a kegyes adakozó hálás köszönetem nyilvánítását.

A Vöröskereszt javára Hajnal Samu bérlő 100 K, Reitter Ferenc hadnagy 20 K-t adományoztak. A 39-es hadialbum, illetve a 39-es özvegy-árva alapra: Weisz Bertalan 150 K, Polgári József 100 K, Gróh Ferenc preláus 100 K, Borsod-miskolci István-gőzmalom rt. 200 K, May Andor 100 K, Czobor Károly és neje 100 K, Török Péterné 100 K, Fekete Jánosné 40 K. A debreceni hadiárva-alap javára: Sporzon Anna 75 K. A Márk Endre-gyermeküdülőtelep javára: Kémery Gyula újabb gyűjtése 27 K, Kozma János 2 K, Oberovits Miklós 5 K, Kegyes Mihály 2 K, Téglási Károly 2 K, Nagy Sándor 2 K, Bakó Ádám 1 K, Rác Antal 1 K, Téglási Lajos 1 K. Fogadják a kegyes adakozók hálás köszönetem nyilvánítását. Márk Endre udvari tanácsos polgármester.

Az öreg népfőlkélok sürgős szabadságolása. Az alispáni hivatalhoz leirat érkezett a honvédelmi minisztertől, aki az 1868. és 1869. évfolyambeli népfőlkélok sürgős szabadságolásának a szükségességére hívta föl a vármegyei hatóságok figyelmét. A leiratban elmondja a miniszter, hogy az erre vonatkozóan már korábban kiadott rendeletet sem a katonai póttettek, sem egyes politikai hatóságok nem mérlegelték kellőképpen és a helyett, hogy a legnagyobb odaadással igyekeztek volna megfelelni a rendelet szellemének, lassu és hosszadalmas eljárásukkal egyes hatóságok legalább is illuzóriussá tették a rendeletben az egész közgazdaságra épen úgy, mint az egyesekre nézve fontos előnyt. Kiderül a miniszter leiratából, hogy egyes póttettek a rendeletben megjelölt két évfolyamból még eddig egyetlen embert sem szabadságoltak a már korábban kiadott rendelet szellemében. Ennek a késedelmeskedésnek az azonnal való megszüntetését rendeli most el erősen a honvédelmi miniszter, aki meghagyta, hogy abban az esetben, ha a névjegyzékek kése-

delmes beérkezése miatt a két évfolyam öreg népfőlkélok nem volnának szabadságolhatók, azoknak soron kívül való megküldése iránt az illetékes közigazgatási hatóságok és póttettek sürgősen megkeresendők. Meghagyja erősen a miniszter egy politikai, mint a katonai hatóságoknak, hogy tegyenek meg mindent ebben a dologban és minél előbb juttassák szabadsághoz az öreg népfőlkélok. Ennek ellenőrzésére a miniszter a szabadságolt öreg népfőlkélok számáról sürgős jelentést kér.

Időleges zsirfogyasztási jegyek. A közlelmelési ügyosztály figyelmezteti a henteseket és a közönséget, hogy a vörös színű időleges zsirfogyasztási igazolványok szeptember 1-től érvényüket veszítik. Szeptember 1-től tehát e piros színű zsirfogyasztási jegyeket beváltani nem lehet. Az a hentes, aki elsejéttől piros színű jegyet vált be, kihágást követ el és büntetés alá esik. — A szeptember hó elsejéttől érvényessé vált zöld színű zsirfogyasztási igazolványokat a lisztiroda szeptember hó elsejéttől adja ki az erre jogosultaknak.

Caillaux súlyosan megbetegedett. — Genfből jelentik: Caillaux súlyosan megbetegedett a vizsgálati fogságban. Véredényelmeszesedés támadta meg szervezetét. Állapota egyre rosszabbodik, mert a fogház szabályai szerint naponta csak egy órát szabad sétálnia s a kevés mozgás előmozdítja ezt a betegséget.

Figyelmeztetés. Debrecen sz. kir. város világitási vállalata a következőket hozza a közönség tudomására: Egyes lapokban megjelent hír szerint a kereskedelemügyi miniszter és a szénkormánybiztos arról értesítették a várost, hogy a világitási vállalat részére szükséges szénét kiutalták. A fenti értesítés tényleg megérkezett a városhoz, azonban — sajnos — a szén valóságban még most sem jön kellő mennyiségben, úgy, hogy rövidebb tartamu üzemszünetektől állandóan lehet tartani.

A Könyv-estvérek hadsegélyező cirkuszában eddig az összes előadások zsumfolt házak előtt, általános tetszés és tapsvihár között folytak le. Ma, szombat este diszlokádás az új műsor keretében. Vasárnap két ünnepi előadás a teljes új műsorról. Hétfőn este bucsuelőadás.

A Könyv-estvérek bemutatkozó előadásával szenzációs hatást és tetszést ért el. Attrakciói mind elsörangúak és úgy az idomítási mutatványok, mint az emberi test ügyességi mutatványok bámulatba ejtették a nézőket, akik valamennyi mutatványt sokáig tapsolták. A türelem, az ügyesség, az erő és kitarás művészetig vitt fejlesztését csodálhattuk. A szüneteket a humoros számok, clownok és Augusztok kacagató bohóskodása töltötte be. A műsor minden száma elsörangú és a műsor szinte tulontul bőséges és gyönyörködtető szórakozást nyújt. A közönség tömegesen keresi is föl a cirkusz szép előadásait, amelyek még csak pár napig tartanak, mert a társulat, amely most a Hadsegélyező Hivatal javára működik, folytatja országos körutját.

Pusztító vihar. Szombathelyről táviratozzák: Pusztaradócon óriási vihar dühöngött, amely három lakóházat és öt pajtát döntött romba. Hatalmas fákat tört ketté, réten legelő szarvasmarhákat borított fel és a bojtárokat a levegőbe kapta. Az egyik bojtárgyerek özvegy a vihar elöl egy pajtába menekült; a pajta azonban rombadólt és egy téglafal a fiu fejére borult.

A kenyéradagok ára a vendéglőkben és kávéházakban. A közlelmelési ügyosztály tegnapi közlését azzal helyesbíti, hogy a vendéglőkben, szállodákban és kifizésekben árusítani szokott 6 deka súlyú kenyéradagok árát a polgármester szeptember hó 1-től kezdődőleg a tegnap közölt 8 filléres ár helyett 10 fillérben állapítja meg.

— A vigalmi adó körül. A következő levelet kaptuk: „Tekintetes Szerkesztő Ur! A „Debreceni Független Ujság” mai számának „A vigalmi adó” című közleménye azon kívül, hogy személyemmel indokolatlanul sértő módon foglalkozik, a valóságnak meg nem felelő tényeket tartalmaz. — Én ugyanis e tárgyban tartott értekezleten sem dühösen, sem nem dühösen szónokoltam a vigalmi adó ellen, sőt ellenkezőleg, a vigalmi adó bevezetését helyeseltem, csupán annak behajtási módja ellen felmerült aggodalmaimnak adtam kifejezést, mert el akartam kerülni azokat a zavarokat, melyek a behajtásnak tervezett módja folytán a mai viszonyok között elkerülhetetlenek és a kávésokat meg akartam kímélni attól, hogy legjobb szándékuk mellett is kihágási eljárások sorozatának legyenek kitéve. E helyütt is ismétlem, hogy a vigalmi adó eszméjét pártolom és kötelességemnek tartom a város jövedelmei gyarapításának előmozdítását és épen ezért a közleményben foglalt sértő kifejezések ellen tiltakozom. Tisztelettel Németh András.

— Nem maximálják a mézet. A kereskedelmi miniszter egy leiratában közli, hogy a közlelmezési miniszter nyilatkozata szerint a méz maximálását és lefoglalását nem tervezik; ha esetleg sor kerülne rá, meg fogja védeni a legitím kereskedelem érdekeit.

— A városi zeneiskolában szeptember hó 1-én kezdődnek a beiratkozások. Főtanulmányok: zongora, hegedű, ének, gordonka, orgona. Beiratási díj 10 korona. Tandíj évi 150 korona, mely felerészben a beiratkozáskor, felerészben pedig február hónapban fizetendő. Indokolt kérelemre mindkét alkalommal három hónapi haladékot adhat a titkár. Tandíjkezdvevény iránti kérvényeket csak szeptember hó 15-ig fogadhat el az igazgató. A tandíjban a melléktanulmányok díja benne foglaltatik. Az orsz. m. kir. zeneakadémiára készülők 50 korona pótdíjat fizetnek. Bővebb értesítés nyerhető a beirásai idő alatt: naponta 10—1 óráig. (Vár-utca 1. sz. Telefon: 336.)

— Dr. Freund Jenő ügyvédnél irodai teendőiben jártas jogász vagy írnok egész napra felvétetik.

— Megölte a gyermekét, mert nem tudta eltartani. Nagyváradról jelentik: A Magyar Föld Részevénnytársaság sarkadi hitbizományi béruradalmában egy újmajori munkásszony gyermekgyilkosságot követett el. Az alapos gyanu Melo Ludmilla munkásszonyra irányult, akin a kritikus jeleket kétségtelenül konstatálták is. A terhelő bizonyítékok sulya alatt a szerencsétlen asszony rövidesen beismerte a csendőrök előtt, hogy az éjjel ő adott életet a gyermeknek s a csecsemőt születése után azonnal megölte. A hűnös asszony elmondta, hogy férje a háború kitörése előtt Amerikába vándorolt s évek óta hírt sem kap felőle. — Ily körülmények közt attól félt, hogy gyermekét nem tudja eltartani. Nyomorában és elkeseredésében követte el végzetes tettét.

— A fiú és női felső kereskedelmi iskolában a folytatódó beírások szeptember hó 1., 2. és 3. napjain, d. e. 9—12 óra között eszközölhetők. A javító vizsgálatok augusztus 31-én lesznek. A tanév megnyitása a fiúiskolában szeptember 4-én d. e. 9 órakor, a női iskolában d. e. 11 órakor fog megtörténni. Az igazgatóság.

Legjobb

Minden színben kapható.



RUHAFESTÉK.

Kapható mindenütt.

Saját érdekében próbálja meg.

**Gyakorlott
asztalos és
lakatosmunkások
és tanoncok
azonnal felvételnek**
Schuschitzky János
mezőgazdasági gép-
és asztalosáru gyárában
Debreczen, Külsővásártér 15.

**Tanuló felvétetik lapunk
könyvnyomdájában.**

Felkerjünk

azon t. c. vevőinket, kik a téii
idényre

SZENET

rendelni óhajtanak, hogy szükségletüket nálunk mielőbb bejelenteni sziveskedjenek.

Schuschitzky János és Társa
Debreczen, Szent Anna-utca 7.
Telefon 12-48.

235/1918. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak 1918. Pk. II. 3829/2. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Dr. Vargha Imre ügyvéd debreczeni lakostól 120 korona tőke, ennek 1917. évi december 11. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 96 korona perköltség erejéig 1918. évi április hó 15-én bíróilag felülfoglalt és 2005 koronára becsült szobabutorok, kocsik stb. ingóságok **1918. évi augusztus hó 31-én délután 2 óraker** kezdetét veendő és Debreczenben Homok-utca 116. szám alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik Debreczen, 1918. évi aug. hó 9. napján.

Oláh Géza,
kir. bir. végrehajtó.

236/1918. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak 1918. Pk. II. 2882/2. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Kovács István debreczeni lakos részére Kovács Ferencz debreczeni lakostól 97 korona tőke, ennek 1917. év október hó 23. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 53 korona 94 fillér perköltség erejéig 1918. évi március hó 30-án bíróilag felülfoglalt és 2005 koronára becsült butorok, kocsik stb. ingóságok **1918. évi augusztus hó 31-én délután 2 óraker** kezdetét veendő és Debreczenben, Homok-utca 116. sz. a megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik Debreczen, 1918. évi aug. hó 8. napján.

Oláh Géza, kir. bir. végrehajtó.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szőig 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szőig 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kővér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-ezüstöt,
brillántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszék. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Stelner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Singer
varrógépeket legjobban javít Keszler A. műszerész, Széchenyi-utca 1.

Iskolai
Összes könyvek, írószerek és minden a mi az iskolában szükséges feltehetőleg ott is kapható a „Csokonai” könyv és papírkereskedésben. Szent Anna-utca 1.

Arc krémek,

Pouderek, illatszerek kimérve, fogkrémek, szájvizek, arcfestékek, szepővizek a legolcsóbban beszerezhetőek

Grósz Nagy Ferenc
gyógyszerésznél „Aranyegyszaru” gyógyszerár (színház mellett)

Levelező-lapok
művészi kivitelben, helybeli, egyetemi, hortobágyi és más félek legolcsóbban a legnagyobb választékban Csokonai könyv és papírkereskedésben Szent Anna-u. 1.

Kifutó fiut

keresünk szeptember elsejére.

Cím a kiadóhivatalban.

Eladó
kedvező fizetési feltételek mellett a Mester-utca végén gyermekmenhely és a Csapatkórház mellett 7400 négyszögöl területű kintő minőségű alj, fekete jó termő föld, a vasúti sínek mellett, a Mester-utca végén a nagytemplomtól gyalog 8 perc távolságra. Ezen telep konyha kertészetre vagy lucernának nagyon alkalmas. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Egy 3-10 lóerejű

villamos motorhoz való szabályozható indító, ellentállással és egy szabályozható szijleszítőt tárcsával együtt eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

VISZKETEG

sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes gyógyítására a legbiztosabb szer a

BOROKA KENOCS

Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 4 korona, nagy tégely 8 korona, családi tégely 10 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 6 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykovács. Debreczenben kapható: Bárány Sándor, Batáry István, Dénes Artur, Kubek S. örökösai, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Petes László, Reichard Sándor, dr. Széchenyi Árpád, Szendrei Béla gyógyszerárakban, továbbá dr. Rex Ferenc és Központi drogeriában.

Ki veina

hajlandó a Kápolnás-utcai templomban bérelt női imaszéket átadni második vagy harmadik sorban, bizonyos kárpótlás mellett. Grünfeld, szabó, Széchenyi-u. 1/h.

Akinek

törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy záloglevele van eladó, hívja meg Krámeri, Arany Bika-bérház 3.

Iskolakönyvek

a debreceni összes iskolák részére „Csokonai” könyv- és papírkereskedésben Szent Anna-utca 1. kaphatók.

Házmeiert

keresünk ki központi fűtés és liftkezelésben is jártas. Hegedűs és Sándor, Főposta mellett.

Tanuló felvétetik
bent lakás és bent kosztra Félégyházy János fűszerüzletében.

Használt

iskolakönyvek olcsón kaphatók „Csokonai” könyv- és papírkereskedésben Szent Anna-utca 1. sz.

Eladó

Hetvenezer czemettégla. Debreczeni Gazdák Bankja Kossuth-u. 17.

Nyircsászári-i Béruradalomban

nagyobb mennyiségű

dinnye van eladó.

Érdeklődők jelentkezzenek fenti béruradalomban.

Eladó

4 hold szőlő termés lábán, rizling és ezerjó. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankja, Kossuth-utca 17.

Munkásember

állandó munkára azonnal felvétetik a kiadóhivatalokban.